

国际经济贸易学院本科培养方案

一、学院简介

国际经济贸易学院承续着中国近代国际贸易学术之脉，历经 60 年的发展壮大，在学科建设、人才培养、科学研究和国际交流等方面保持着国内领先水平，至今已发展成为一所在海内外有着重要影响和广泛学术声誉的经济、金融与商务综合发展的研究型学院。学院现设 8 个系，分别是：国际贸易学系、金融学系、经济学系、物流学系、政治经济学系、国际商务与合作学系、数量经济学系、财政税务学系。学院以建设国家重点学科国际贸易学为核心，继续保持国际贸易学的国内第一的优势地位，同时全面建设金融学、产业经济学、数量经济学与财政学二级学科，大力发展国际商务、运输与物流、法与经济学、低碳经济学等交叉学科。师资队伍의博士化率达 80%以上。

学院师资队伍的国际化程度高，获得海外高校博士学位教师接近半数，外籍教师 5 名，90%以上的教师有国外进修、教学与研究的经历。学院聘请了一批国内外具有较高学术造诣的专家担任荣誉教授、客座教授和兼职教授，其中包括长江学者讲座教授两位。学院一直以来以其独特的魅力吸引了全国一流的生源，并实现高层次、高质量充分就业，为中国和世界培养了大量开放型经济、金融和商务精英人才。我院毕业生活跃在中国全面融入世界，建设开放型经济体系的最前沿。世界上任何与中国有经济往来的地方，都有我院的毕业生。

二、培养目标

培养适应社会主义现代化建设需要，德智体美全面发展，具备有深厚的人文底蕴，宽厚的理论基础和专业技能，宽广的国际视野，具有强烈的创新意识，融知识、能力、素质全面协调发展的有理想、有抱负的开放型经济、金融和商务精英人才。

三、培养路径

经学校批准，我院从 2018 年起本科生按大类进行培养，现设经济学类、金融学类两个大类；其中，经济学类下设国际经济与贸易、税收学和财政学三个专业；金融学类下设金融学（国际金融与市场）、经济与金融两个专业。物流管理专业和国际组织人才基地班按专业培养。

我院所设同一大类中的学生，前三个学期的课程相同，第三学期期初在大类所属专业中进行专业分流。专业分流的原则是按志愿分流，各专业不设上限，从而尽量能够让学生按其意愿进行专业学习。如果申报某一专业的学生不足 20 人，该专业当年停招，已报该专业学生按志愿转入同一大类其它专业学习。

我院还设有经济学荣誉学士实验班、三语人才培养实验班、国际商务专业（跨境电商实验班）在新生入学后，面向我院所有新生进行选拔，不受大类（专业）限制。

学生培养通过以下几个方面达成：首先是课程学习，需按规定修完学分并选修暑期学校课程以发展学生的理论和技能水平，其次是通过实践教学促进学生与社会的充分接触，最后通过科研项目、国际交流、实习、学术讲座、各种社团及竞赛活动促进学生的全面发展。

各专业培养方案以培养通用类人才为基本目标，其中经济学（实验班）以培养学生的学术能力为主；三语班培养专业+第二外语复合型人才，基地班培养面向国际组织的专业+法律+法语复合型人才；跨境电商实验班培养国际贸易与电子商务的复合型人才。因此，对于除经济学（实验班）的学生而言，如果想加强自己的学术能力，可以多选一些以*号标出的学术类选修课，而如果对创业有兴趣，可以多选一些以**号标出的创业类选修课。

四、专业准入标准和准出标准

除符合《对外经济贸易大学关于本科生跨学院转专业管理办法》的规定之外，准入标准为：

- 1、已修所学课程各科成绩在 80 分以上；
- 2、拟转入金融学和经济与金融专业的成绩要求：微观经济学（80 分以上）；宏观经济学（80 分以上）；数学类课程各科成绩在 80 分以上（对于学习数学分析的学生，数学分析（一）和（二）平均分 75 以上）；已修或在修货币银行学（或货币银行学导论）课程。
- 3、两位以上教授推荐的优秀学生，在学习成绩上可适当放宽。
无特别准出要求。